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Úvod (kap. 1) 

Antonín Dvořák patří k světově nejznámějším českým hudebním skladatelům, jeho 
skladby jsou kmenovou součástí repertoáru českých i světových těles. Navzdory tomuto jasnému 
faktu má však znalost skladatelova života a díla i jeho recepce stále mezery, ačkoliv se tématem v 
minulých dobách i v současnosti zabývala a zabývá celá řada českých i zahraničních badatelek a 
badatelů.  Na poli recepce skladatelova díla výzkum povětšinou ustrnul u tzv. bojů o Dvořáka, 
téměř neexistuje výzkum recepce Dvořákovy hudby v českých zemích dále než do prvních 20 let 
20. století – od tohoto historického bodu dál je již pouze fragmentární. 

 
Předkládaná disertační práce si klade za úkol sledovat recepci života a díla Antonína 

Dvořáka v letech 1938–1954 z perspektivy společensko-politické, všímat si její návaznosti na 
dobovou propagandu a rozpoznat a definovat společenskou úlohu Dvořákovy hudby, jež jí 
vládnoucí ideologie přisoudila. Život a dílo Antonína Dvořáka sledujeme především optikou tzv. 
„druhého“ života velkých osobností. Hlavními tématy jsou funkce hudby v daném období, 
struktura hudební kultury, a ve velké míře institucionální zázemí provozování hudby. 
Významnou roli zde hraje zasazení hudebních dějů do obecně historického kontextu (a to jak do 
tzv. „velkých“ dějin, tak také do dějin každodennosti). Hudební dílo a hudební událost chápeme 
jako svého druhu texty, znakové konstrukty, jež se snažíme číst, dekódovat jejich významy a 
interpretovat je. Stejně tak můžeme chápat umění či jeho dílčí, konkrétní produkci – např. 
koncert, jako svého druhu komunikaci. Velký důraz klademe na definování a analýzu 
ideologického a propagandistického využití Dvořákova života a díla.  

 
Snažíme se postihnout obecnější mechanismy hudební kultury a její socializační funkce, 

kulturní politiky i symboličnosti Dvořákovy hudby v dané době. Je nutné mít na zřeteli kulturně-
politickou zatíženost Dvořákovy hudby a její ideologizaci, zajímá nás proměna skladatelova 
obrazu, základních témat, které byly v souvislosti s Dvořákovou hudbou vyzdvihovány.  V obou 
sledovaných režimech zastávala Dvořákova hudba i jeho životní příběh přesvědčovací funkci. 
Docházelo zde k emblematické redukci, ideologizaci a politizaci.  

 
O tom, že Dvořákova hudba byla živou a aktuální součástí života české společnosti 

v těžkých časech nacistické okupace, svědčí již jen prostý výčet důležitých kulturních událostí, 
spojených se jménem Antonína Dvořáka v námi sledovaném období. Dvořákova hudba tvořila 
zásadní část velkých hudebních událostí, jako byly Pražský hudební máj v roce 1939 či Český 
hudební máj o rok později. Celý rok 1941 byl potom věnován formou doslova tisíců koncertů, 
oslav, výstav a přednášek skladatelově jubileu. Během protektorátních let vyšly desítky knižních 
publikací, věnovaných skladateli, jeho hudba vycházela na gramofonových deskách. Po 
komunistickém převratu v roce 1948 dvořákovské aktivity neutichly, ba naopak. V roce 1951 celá 
republika slavila 110. výročí narození skladatele. Došlo k založení festivalu Dvořákův Turnov a 
Sychrov, veřejnosti bylo zpřístupněno Muzeum A. Dvořáka v Praze a Památník A. Dvořáka 
v Nelahozevsi. V roce 1954, v roce, kdy naše pozorování končíme, spustilo Státní nakladatelství 
krásné literatury, hudby a umění ve spolupráci s předními odborníky rozsáhlý projekt souborného 
vydání děl Antonína Dvořáka, Dvořák byl zvolen osobností roku Světovou radou míru, konala se 
mezinárodní konference, věnovaná skladateli.  

 
Jaký byl tedy „druhý“ život Antonína Dvořáka v době protektorátu, v období tzv. třetí 
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republiky a v prvních letech po převratu v r. 1948? Co znamenala Dvořákova hudba v době 
nacistické okupace pro českou společnost? Jakým způsobem ji uchopovala nacistická 
propaganda? Jaké bylo postavení Antonína Dvořáka a jeho hudby po únoru 1948 a v pozdější 
době? Jakým způsobem byla jeho hudba reflektována hudební kritikou? Jak se do recepce otiskly 
dobová ideologie a politické události doby? Tyto otázky postulujeme jako výchozí body pro 
předkládanou disertační práci. Záleží na pozici, z níž byl skladatel vnímán a hodnocen, zda jako 
přední představitel českého národa, české kultury (takový byl postoj většiny pisatelů) či jako 
příklad oboustranně výhodné spolupráce s německou říší (postoj nacistických ideologů). Po 
únorovém převratu 1948 měl být obraz Dvořáka sjednocen v myslích všech obyvatel nové lidově 
demokratické republiky jakožto obraz klasika české kultury, jenž údajně již ve své době objevil 
pokrokové myšlenky socialismu. Pro tyto účely byl Antonín Dvořák prezentován v zásadě dvěma 
způsoby – prezentací kulturním aparátem, tzn. programem, repertoárem a dramaturgií klíčových 
institucí, a propagandistickou prezentací – toto dělení sleduje většinově i struktura této práce. 

 
Metodika: Předkládaná disertační práce je založena především na pramenném výzkumu a 

opřena o širokou pramennou základnu – úřední archiválie, dobové kritiky, časopisecké a 
novinové texty, projevy, vzpomínky současníků, muzejní materiály (osobní pozůstalosti, fondy 
institucí), programy hudebních těles, korespondence, prameny literární povahy. Práce je do 
značné míry založena na kritické analýze dobového periodického i neperiodického tisku, proto 
využíváme ve velké míře citace dobových textů. Disertační práce popisuje společenské jevy, 
které jsou komplexní, mnohovrstevnaté i rozdílné vůči sobě a není možné na ně nahlížet pouze 
jedním úhlem pohledu, nelze použít pouze jednu metodu. Bylo nutno zvolit především adekvátní 
heuristický a následný kriticko-analytický přístup – proto byla uplatněna kvalitativní i 
kvantitativní analýza (statistiky provedení ČF, ND).  Celý výzkum byl založen na pečlivém 
vyhledávání, objevování, studiu a kritické interpretaci pramenů a jejich kontextualizaci. 
Základním východiskem práce je zasazení života a díla Antonína Dvořáka do patřičných 
kulturních, společenských a historických kontextů.  
 

Stav bádání: Takto vymezenému tématu se doposud nikdo nevěnoval, autorka ale mohla 
navázat na řadu studií a publikací z oblasti obecné historie, kulturní politiky, na poli dějin hudby 
potom především na práce Milana Kuny a dalších. 
 

Kulturní politika (kap. 2) 

Během druhé republiky zesílil v oficiální kulturní politice důraz na tradici, konzervativní 
hodnoty i odpor k avantgardě. Stejný směr držela i kulturní politika tvořená protektorátní 
správou. Do nástupu Reinharda Heydricha do funkce zastupujícího říšského protektora, a 
především do reorganizace vlády a vzniku Ministerstva lidové osvěty v roce 1942 převládala 
snaha usměrňovat kulturní život v intencích tradiční, konzervativní národní kultury, což 
okupantům konvenovalo a aktivitu ponechávali na protektorátních organizacích (hlavně na 
Kulturní radě, jakkoliv je povaha jejího působení nejednoznačná). Dění pouze cenzorovali. 
Mainstreamové kulturní organizace zamýšlely koncerty, divadelní představení apod. především 
jako formu národního sebeutvrzování. Hudba obecně poskytuje ze všech umění největší prostor 
pro vnitřní vyjádření, pro subjektivní výklad.  Česká hudba 19. století navíc vznikala v ovzduší 
národního obrození, nesla v sobě étos boje za národní kulturu, za sebeurčení národa. Pro plnění 
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úkolů, které na ni česká protektorátní státní správa kladla, byla tedy ideální. Po rekonstrukci 
protektorátní vlády převzalo Ministerstvo osvěty iniciativu a snažilo se ovládnout veškeré 
kulturní dění v intencích okupantů. Česká kultura byla vykládána především v rámci kultury 
německé. Činnost Kulturní rady a dalších organizací slábla či ustala, naopak se zvýšila aktivita 
jasně pro-okupantských organizací jako Veřejná osvětová služba a Kuratorium pro výchovu 
mládeže. Zjednodušeně tak můžeme konstatovat, že zatímco v první fázi existence Protektorátu 
Čechy a Morava se česká kultura vymezovala vůči kultuře německé, ve fázi druhé byla naopak 
zdůrazňována jejich vzájemná vazba, respektive podřízenost české kultury té německé. Po fázi 
tolerance demonstrativního proklamování svébytné národní kultury nastala fáze přísné kontroly a 
zásahů.  

 
Po květnu 1945 se dostalo ke slovu i umění soudobé, otevřely se dveře i umění 

zahraničnímu, včetně sovětského. Komunistický převrat pomyslné dveře na Západ opět zavřel, 
byl tvrdě prosazován sovětský vzor. Stejně jako ve všech totalitních režimech, byly umění a 
kultura do značné míry proměněny na nástroj propagandy a manipulace s veřejným míněním. 
Docházelo k přísnému prosazování ideologicky definované kultury a potlačování jakékoliv 
alternativy. I přes jasně vytyčenou funkci kultury se situace v oblasti kulturní politiky dynamicky 
vyvíjela. Státní i stranické instituce teprve hledaly své vymezení a agendu, která se přelévala 
z jedné organizace k druhé. Nespočetná oddělení, komise a rady vznikaly a zanikaly a situace se 
stala poněkud nepřehlednou. Ve všech významných odvětvích proběhly personální čistky. 
Přesnou podobu státní aparát v námi sledovaném období teprve hledal. Existovala celá řada 
institucí či organizací, které měly na kulturní život vliv, počínaje Komunistickou stranou (KSČ). 

Významné hudební (a) dvořákovské akce (kap. 3) 

Ve vymezeném období se konala celá řada akcí celonárodního významu, kde hrála hudba 
Antonína Dvořáka klíčovou roli – festivaly Pražský hudební máj v roce 1939, Český hudební máj 
v roce 1940, celoprotektorátní oslavy Dvořákův jubilejní rok 1941, Pražský hudební máj v roce 
1942, Český hudební máj v roce 1943, dvořákovské oslavy v roce 1944 a v roce 1951 a 
významný „dvořákovský“ rok 1954, kdy se konala mj. mezinárodní konference zaměřená na 
skladatelovo dílo. 

Antonín Dvořák v repertoáru předních těles (kap. 4) 

V této kapitole se zabýváme postavením tvorby Antonína Dvořáka v dramaturgii předních 
pražských hudebních těles, na které cílila kulturní politika v prvé řadě – zaměřujeme se na 
repertoár opery Národního divadla a České filharmonie, včetně dramaturgie festivalu Pražské 
jaro. 

Antonín Dvořák a propaganda (kap. 5) 

Největší pozornost v předkládané práci jsme věnovali propagandě – zde ve smyslu 
utilizace či zdůrazňování určitých prvků za určitým účelem. V letech nacistické okupace 
spatřujeme dva proudy, pracující s propagandou (samozřejmě s různými motivy a cíli) – proud 
vlastenecký (v práci nazýván také jako trend pasivní rezistence) a proud aktivistický (ve smyslu 
spolupráce s okupační správou a identifikace s jejími cíli). V této vyhrocené době v podstatě 
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veškeré kulturní projevy nebyly osobními výpověďmi umělců a interpretů, ale politickými 
deklaracemi. Dvojkolejnost státní správy byla svým způsobem kopírována dvojkolejností 
výkladu Dvořákova díla.  Ačkoliv pronacistický výklad byl marginální a pro naprostou většinu 
obyvatel Protektorátu Čechy a Morava nedůležitý, pro recepci kulturní politiky a Dvořákova díla 
význam má. 
 

Vlastenecký či patriotický proud pasivní rezistence byl konzervativní, jeho cílem bylo 
sjednocení, stmelení, posílení národa, v takovém kontextu nebyl prostor pro experimenty či 
dohady. Tento proud vyzdvihoval Dvořákovu národnost, lidovost (která je s národností spjata), 
ale také skladatelovy evropské úspěchy, kterými byla prezentována vysoká úroveň české hudby a 
kultury a také fakt, že byla jako kvalitní vnímána i širokým světem. Tento proud také oslovoval 
nejširší publikum. Vlastenecký proud bojoval s určitou nejednoznačností svého počínání, 
ambivalencí. Hudební festivaly, koncerty, množství akcí na jedné straně nepochybně sloužily 
prvotnímu účelu – podpořit morálku, sjednotit obyvatele, posílit národní vědomí. Zároveň ale 
zcela naplňovaly proklamovanou kulturní autonomii a dávaly tak za pravdu – alespoň na první 
pohled – narativu okupantů, že v protektorátu se více méně nic neděje a pod patronací Říše se 
lidem žije tak dobře, že dokonce v době války mají široké kulturní vyžití. Tohoto aspektu si byl 
vědom (nejen) Zdeněk Nejedlý, nicméně jeho rada, že umělci mají v době okupace mlčet, nebyla 
reálná – kulturní život obyvatelům skutečně morálně pomáhal, navíc pokračování kulturního 
života zajistilo mnoha lidem obživu a jiným zdroj alespoň chvilkového zapomnění na neutěšenost 
doby.  Byla to morálně velice těžká situace. 
  

Aktivistický proud, zastoupený téměř výhradně Celestinem Ryplem a jeho texty či 
úvahami, s podobným dilematem nebojoval. Vzhledem k vysokému společenskému, resp. 
úřednímu postavení autora a vzhledem k jeho vysokým pravomocem v oblasti hudby je však 
naprosto na místě jim věnovat patřičnou pozornost. Mimo jiné i proto, že ztělesňují způsob, 
jakým měl být Antonín Dvořák po vzoru nacionálního socialismu nazírán a interpretován – 
jakkoliv reálný dopad podobných úvah na vnímání skladatele běžnými posluchači byl 
pravděpodobně mizivý. Tento proud využíval národní hodnotu, jaká byla tvorbě Antonína 
Dvořáka přisuzována, a právě kvůli tomu ji záměrně použil pro své akce, výklady a interpretace 
v novém kontextu.  
 

Po roce 1945 dominovala snaha o určitou normalizaci poměrů. I přesto se stále setkáváme 
s utilizací Dvořákovy tvorby, s jejím politickým a symbolickým využitím – především na 
koncertech určených spíše pro politickou reprezentaci. Po komunistickém převratu v únoru 1948 
můžeme sledovat intenzivní snahu začlenit Dvořákovu tvorbu do kontextu estetiky 
socialistického realismu prostřednictvím vyhledávání těch kvalit v jeho tvorbě, které odpovídaly 
ideologicky „správnému“ umění a skrze reinterpretaci těch faktorů, které nekonvenovaly 
představám tehdejších politiků a ideologů. Vedle ideology hodnocených vlastností Dvořákovy 
tvorby, jako byl realismus, lidovost a progresivnost (jakkoliv jejich definice buď úplně chyběla či 
byla zcela vágní a fluidní) bylo třeba reinterpretovat skladatelovo náboženské cítění, dále skladby 
řadící se do kategorie tzv. absolutní hudby, skladatelův vztah ke svému předchůdci Bedřichu 
Smetanovi a také Dvořákův vztah k „buržoazii“. Především poslední tři jmenovaná témata jsou 
úzce provázána, často se v představách ideologů podmiňovala nebo na sebe navazovala. Tvořila 
trojúhelník, v jehož středu stál Dvořák – „naivní“ skladatel, manipulovaný zvenčí. Tato domnělá 
Dvořákova nesamostatnost a závislost na Smetanovi silně vynikla právě v narativu, nastoleném 
po roce 1948, v předchozím období ji téměř nenalézáme. Zjednodušeně můžeme konstatovat, že 
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za nacistické okupace bylo potřeba ukázat na bohatost české kultury, nebyl prostor někoho 
umenšovat, proto byli Bedřich Smetana i Dvořák stavěni bok po boku. Po roce 1945 tato potřeba 
mizela, do popředí vystupoval Smetana a Antonín Dvořák byl vykládán buď v protikladu 
k němu, anebo jako vyrostlý na jeho základech, bez Smetany nemyslitelný; jako by zcela ztratil 
nárok na samostatnost, jeho hodnota byla odvozována od míry, do jaké se mu (ne)podařilo 
navázat na Smetanu či ho pochopit. V každém případě byl Dvořák popisován jako někdo, kdo 
intelektuálně nedosahoval úrovně Smetanovy, kvalitami, které mu byly připisovány, byly naivita, 
spontánnost, melodičnost. Obsahově se texty o Dvořákovi do velké míry vyprázdnily, byly plné 
klišé a povrchních frází, docházelo k jejich nadužívání. Používané termíny byly fluidní, neměly 
jasný obsah, jejich významy splývaly a překrývaly se. Řečník či pisatel často pouze konstatoval, 
bez snahy o vysvětlení, jak k závěru došel.  
 

Intenzita cenzury a její vliv se měnily v čase. Za tzv. druhé republiky a po vzniku 
protektorátu až do nástupu Reinharda Heydricha, a především do převzetí iniciativy 
Ministerstvem lidové osvěty, byl prostor pro umělecké vyjádření znatelně svobodnější, než tomu 
bylo po roce 1942. V případě hudby, a tedy i dvořákovské recepce, je navíc badatelova situace 
velice komplikovaná kvůli fragmentárnosti a roztříštěnosti pramenů. Tato problematika skýtá 
velký prostor pro další výzkum. V práci tak předkládáme výsledky výzkumu, který si v tomto 
ohledu neklade žádné ambice na kompletnost, naopak je pouze náznakem, jakým směrem se 
cenzura mohla v případě Dvořákových kompozic ubírat. Po únorovém převratu v roce 1948 je 
situace dokonce ještě složitější, neboť vedle oficiální cenzury nepochybně panovala silná 
autocenzura ve smyslu snahy o zachování společenského postavení na úkor vědecké pravdivosti a 
přesnosti. Prameny k cenzurnímu řízení se prakticky nepodařilo dohledat, oporou při výzkumu 
byly především vzpomínky a osobní korespondence, jakkoliv jsme si vědomi subjektivity 
takových pramenů. 
 

Závěr (kap. 6) 

Tvorba Antonína Dvořáka je součástí světového kulturního dědictví a české národní 
kultury. Právě pro stabilní a neměnnou popularitu Dvořákových děl mezi širokými vrstvami 
obyvatel cítil každý režim potřebu přihlásit se k jeho odkazu, vztáhnout se k němu a přivlastnit si 
tak přízeň publika. Na stránkách předkládané práce jsme se pokusili demonstrovat, jak k tomuto 
procesu docházelo v historicky a společensky specifických letech 1938–1954.  
 
 V intenzitě hudebního života v době protektorátu a tím i v intenzitě provádění 
Dvořákových děl můžeme vidět sestupnou tendenci, konvergující se sestupnou mírou možností a 
prostoru k vyjádření v rámci politických událostí.  Nejvýznamnějším rokem v kontextu našeho 
tématu byl rok 1941, kdy celý protektorát slavil 100. výročí narození skladatele. Zazněla celá 
řada Dvořákových kompozic, vedle „klasických děl“ i ta méně známá a méně často prováděná. 
Výročí podnítilo jak aktivity amatérských sdružení, tak i uvažování o skladateli, a tak vznikla 
řada publikací na dílčí témata, týkající se Dvořákova života. Nutno však podotknout, že všechny 
publikace hovořily pouze pozitivně a kritické shrnutí či kritičtější tón ve směru ke skladateli 
nezazněly. Což bylo ale zcela pochopitelné v dobové situaci, kdy nepsaným pravidlem byla snaha 
morálně podpořit národ a dodat mu odkazem k slavné minulosti sebevědomí v nelehké 
přítomnosti. V dalších letech nacistické okupace (1942–1945) v souhlasu s obecným trendem 
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četnost uvádění Dvořákových děl klesala, hudební festivaly nezaznamenávaly ani zdaleka 
takovou masovou účast publika jako v letech předchozích.  
 

Po roce 1945 můžeme za významný milník v dvořákovské recepci vnímat rok 1951, tedy 
rok 110. výročí narození skladatele. Zdeněk Nejedlý (a v závěsu za ním další) vyzval k revizi 
postojů k Dvořákovu dílu, což zavdalo podnět a zaměřilo soustředění ke skladateli i u těch 
muzikologů, kteří mu dříve nevěnovali pozornost. Přelomovým rokem můžeme nazvat rok 1954. 
Uvolnila se autorská práva k řadě Dvořákových skladeb, pracovalo se na nových, ve své době 
moderních notových edicích, a tím mohla být jeho hudba dále šířena. Mezinárodní pozornosti se 
dočkala pražská konference o Dvořákově díle (ačkoliv po stránce hudebně vědné s výjimkou 
příspěvku Antonína Sychry téměř nic nového nepřinesla), stejně tak jako prohlášení Dvořáka 
světovou osobností či „osobností roku“ Světovou radou míru. 

 
V době nacistické okupace vyjadřovala Dvořákova hudba na jedné straně patriotické 

cítění a na straně druhé sloužila k propagandistickým účelům okupačních sil. Doba po 
komunistickém převratu v únoru 1948 nabízí pouze jediný výklad Dvořákova díla – ten, který 
napomáhá upevňovat nový režim. Při komparaci a analýze všech trendů výkladu Dvořákova 
odkazu nacházíme pozoruhodnou shodu na slovníku a důrazu na dílčí aspekty skladatelova života 
v narativu aktivistickém a komunistickém – především v kritice prvorepublikové společnosti, 
proti níž se obě ideologie vymezovaly. Lidovost, prostota, národnost byly vyzdvihovány jako 
pozitivní prvky v protikladu k údajné dekadenci, skepsi a kosmopolitismu buržoazní společnosti. 
 

V případě okupační správy spatřujeme rozpor mezi oficiálním výkladem a společenským 
vědomím či kolektivní pamětí české společnosti. Jejich funkce a cíle byly totiž rozdílné. 
Vládnoucí propaganda usilovala o udržení moci, kdežto kolektivní paměť udržovala kohezi 
vlastní skupiny. V případě režimu nastoleného po roce 1948 je ono společenské vědomí pro 
hudebního historika hůře rozpoznatelné – v pramenech se neodráží. Šlo o individuální postoje, 
které nemohly být veřejně prezentovány. Socialistický realismus byl navíc v československé 
hudební obci přijat relativně snadno, neboť v podstatě navazoval na estetické ideály z doby druhé 
republiky i protektorátu (návaznost na tradice 19. století, obrat k hodnotám národního obrození, 
odklon od avantgardy atp.). 
 

Ani v jednom ze sledovaných období se vliv kulturní politiky výrazněji nepromítl do 
dramaturgie orchestrálních těles a divadelních souborů. Vysvětlení je několik. V prvé řadě prostý 
nezájem dramaturgů, interpretů i posluchačů o ideologický aspekt, roli hrála pouze popularita 
nejznámějších Dvořákových skladeb a s nimi spojený předpokládaný posluchačský ohlas (a v 
návaznosti na to aspekt finanční). Vzhledem k časové náročnosti nastudování a dlouhému 
časovému horizontu při tvorbě dramaturgie nejvýznamnějších hudebních institucí je logické, že 
se převládající kulturní politika projevovala se zpožděním, a ne tak razantně, jako u událostí 
jednorázových.  
 

Jak jsme poznali, vztah k odkazu Antonína Dvořáka procházel proměnou. To, jakým 
způsobem byla osobnost a hudba Antonína Dvořáka vnímána (resp. jak se nám ji podařilo 
rekonstruovat na základě oficiálních materiálů, recenzí, částečně vzpomínek), se v jednotlivých 
obdobích v některých aspektech liší, v jiných nacházíme nápadnou podobnost. Tato rekonstrukce 
samozřejmě neodráží (a ani nemůže) subjektivní postoj toho kterého posluchače k Dvořákově 
tvorbě. Šlo nám spíše o to zachytit druhý život skladatele na úrovni oficiální, tzn. na úrovni 
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kulturní politiky. Rovina osobní, tedy jak Dvořáka a jeho tvorbu v dané době vnímali jednotliví 
posluchači, je pramenně, a tedy objektivně a vědecky prakticky nepostihnutelná.  
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academy of sciences and arts, Zagreb, Croatia, 15-17 October 2020  

• Music and Resistance. 11-13 December 2020, Lucca, Complesso Monumentale di San 
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